
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 

 



  MATLAB لغة البرمجة  

 

البرنامج الأشهر في الأوساط العلمية، إذ يستخدم هذا البرنامج   MATLABيعتبر برنامج    

ة أي مسألة أو ظاهرة يأتي بعدها دور هذا مذجفي معظم المسائل العلمية والهندسية، وبعد ن

البرنامج ليتعامل مع تلك البرامج ويحللها بأبسط الطرق وأحدثها وأيسرها برمجة، ومن الجدير 

معهد وكلية في الولايات المتحدة الأمريكية فقط،  200أكثر من  يعلـــّــمذكره بان هذا البرنامج 

يكفي أن تدخل إلى أحد محركات البحث على شبكة عدا تلك المعاهد في أوربا وبقية العالم، و

، فســـــتـــُـذهل من عدد المواقع التي تتحدث عن هذا MATLABالانترنت وتكتب فقط 

 البرنامج.

وتقوم  ،لغة برمجية عالية الأداء تستخدم لإجراء الحسابات التقنية MATLABوتعتبر لغة     

مجة كما أنها لا تحتاج إلى احتراف كبير. بعمليات الحساب والإظهار ضمن بيئة سهلة البر

تمكنك هذه اللغة من حل العديد من المسائل التقنية حسابيا، خاصة التي يعبر عنها بمصفوفات 

 .FORTANو   Cوالتي تحتاج إلى جهد كبير لبرمجتها بلغات البرمجة الأخرى مثل لغة 

)مختبر المصفوفة(،   MATrix LABoratoryأتت تسمية هذه اللغة من اختصار التعبير    

كما أرفقت  حيث إن البرنامج مصمم أساسا للتعامل مع العمليات على المصفوفات بشكل بسيط.

)وهي أكثر من  toolboxesبهذه اللغة أدوات لمعالجة وحل تطبيقات علمية خاصة سميت 

تعلم عشرين أداة(، وتعتبر هذه الأدوات هامة جداً لمستخدمي هذه اللغة، حيث تسمح لهم ب

ونظم  ،وتطبيق تقنيات حل متخصصة لمعالجة مشكلات ومسائل خاصة، مثل معالجة الإشارة

الكمي والمالي والإحصاء ومسائل الجبر العددي والتحكم والمحاكاة والشبكات العصبية والتحليل 

 الخطي والامثلية ... الخ.

 Graphical Userأدوات واجهة التخاطب الرسومية  MATLABيؤمن برنامج    

Interface (GUI) .التي تجعلك تتعامل مع البرنامج على انه أداة تطبيقية متطورة 

 

 

 

 

 

 



   MATLABتشغيل برنامج 

 يتم تشغيل البرنامج بأحد الطرق التالية:   

إضدافة رمدأ أيقونددة  تمعلدى الحاسدبة التددي تعمدل عليهدا. يد MATLABبعدد تنصديب برندامج  -1

النقددر علددى  فتحددة عنددد  ويددتم        البرنددامج علددى سددطح مكتددب الحاسددبة ويحمددل الرمددأ        

 .double clickالأيقونة بنقرتين مأدوجتين 

ثددم أسددم البرندددامج  Programsبددرامج إلددى ومنهددا  startأو عددن طريددق الددذهاب إلددى قائمددة  -2

MATLAB 6.5.  

                                                             

ونسخة الإصددار وسدنة النشدر  MATLABعندها سوف تظهر لنا شاشة تحمل أسم البرنامج    

ة (. ثم بعد ثواني قليلة تظهر نافذة البرندامج الرئيسدية والتدي تكدون فدي بدايد1كما في الشكل رقم )

( حيث تحتوي هذه النافذة كسائر البرمجيات التي تعمل تحت بيئة 2التشغيل كما في الشكل رقم )

 على نوافذ فرعية. Windows نظام 

 

 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

start Programs MATLAB 6.5 

Dr. Hammed 

Computer Science 

  MATLAB(: شاشة اسم البرنامج 1شكل )

سطح  (نافذة البرنامج الرئيسية(: شاشة 2شكل )

 MATLAB)مكتب 



 MATLAB مكونات نافذة 

 -من الأجأاء التالية: MATLABتتكون نافذة    

شريط العنوان ويكون ذات لون مميأ عن باقي الأشرطة يوجد على يساره الرمأ الصوري  -1
                 وأسم البرنامج للبرنامج

 

 ، Edit، قائمة تحرير Fileيبدأ بقائمة ملف  (Lists Bar)أو  (Menu Bar)شريط قوائم  -2

 

 .Help، ... وحتى قائمة المساعدة Viewقائمة عرض 

ويضم رموأ صدورية لدبعض الايعداأات الموجدودة فدي قدوائم  (Tools Bar)شريط الأدوات  -3

 الشريط السابق.

 

 Current)هندداك فدددي الجددأء الأخيدددر مددن شدددريط الأدوات جدددأء مهددم يددددعى الدددليل الحدددالي 

Directory)  والذي يخبر المستخدم في أي جأء من الحاسب هو موجدود حاليداً وكمدا فدي الشدكل

  :Cوعلى القرص  MATLAB6P5\work( يعلمنا بأننا على الدليل )المجلد( 2)

 

 

وعملهددا  Startوفيدده كلمتددان الأولددى  MATLABهنالددك شددريط مهددام خدداص بنافددذة برنددامج  -4

تعلمك بأن البرنامج جاهأ للعمدل حسدب  Ready. بينما أاتكطريق مختصر لتنفيذ بعض الايعا

 .هالتوجيه المعطى ل

 

 

بالإضافة إلى الأشرطة أعلاه هناك مجموعة من النوافذ الفرعية التي يمكن تفعيلها أو      

  ، لكن هناك(√)إخفائها حسب الحاجة حيث يتم تأشير أسم النافذة المرغوب بعرضها بإشارة 

، والتي من خلالها يتم التعامل Command Windowنافذة أساسية للعمل هي نافذة الأمر 

 بكتابة وتنفيذ الأوامر بصورة مباشرة أو غير مباشرة.

هددي مددن مكونددات نافددذة برنددامج  Viewتعتبددر النوافددذ الداخليددة الظدداهرة أسددمائها فددي قائمددة  -5

MATLAB :ولكل نافذة منها عملها الخاص وكما يلي- 

 

 

 



وهدي نافدذة لا يمكدن الاسدتغناء عنهدا لأن بواسدطتها يدتم  :Command Windowنافذة الأمرر 

حث موتكتب بعد علامة ال تنفيذ الأوامر وعرض النتائج التي نحصل عليها من تنفيذ تلك الأوامر

(>>). 

تسدمح لددك باسددتعراض  ةعدن واجهددة تخاطبيددعبددارة وهددي  :Workspaceنافرذة اررااة ال مرل 

حيدث تظهدر قائمدة تضدم أسدم المتغيدر وحجمده وعددد  MATLABوتحميل وحفظ متغيرات لغدة 

 هي من صنف مصفوفة( MATLABبياناته وصنفه )جميع متغيرات لغة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي ا واجهدة رسدومية تحددد الددليل الحدالوهدي أيضد :Current Directoryنافذة الدليل الاالي 

 .MATLABللملف الذي يتعامل معه برنامج 

وهي نافذة تخاطبيدة )رسدومية( تسدمح لدك بالبحدث واسدتعراض الوثدائق  :Helpنافذة المااعدة 

 بشكل مباشر.

وهي عبارة عن نافذة تستعرض بنية شجرية للأدوات  :Launch Padلواة البرامج التنفيذية 

 . التنفيذية والبرامج

تمكنددك هددذه النافددذة مدن إعددادة تنفيددذ الأوامددر  :ommand HistoryCنافرذة الأوامررر الارراب ة 

 .السابقة المنفذة في نافذة الأمر بدلاً من كتابتها مرة أخرى

 

 

 



 

 

 

Mathematical  Operation 

 

Matlab form Symbol Operation 

(A+B)  (    ) Parenthesis 

A^B ^ ba  Exponential 

A*B * Multiplication 

A\B=B/A \   or   / Division 

A+B + Addition 

A-B - Subtraction 

 

  

 

 

 

 

 (lists bar)شريط القوائم 

 (tools bar)شريط الأدوات 



Special  Variables  Predefined  in  MATLAB 

 

 Matlab Form Variables 

لت ريف الاطر في برنامج الـ 

Matlab  ويامى باطر الامر

Command Line 

 ≫ 

3.1416 Pi 𝝅 

إدخال اكثر من قيمة للمتغير على 

اطر وااد بالإضافة الى عدم 

 طباعة النتائج

; Semi Colon 

 Sqrt (x) √𝒙 

 Exp (x) 𝒆𝒙  

 Sin(x*pi/180) Sin(x), Cos(x),… 

 asin(x) (x)1-Sin 

التامية التي ي طيها البرنامج 

تل ائيا للمخرجات عند عدم 

 ت ريفها

ans Answer 

 Log(x) Ln(x) اللوغاريتم الطبي ي

 10Log Log(x)(x) اللوغاريتم ال شري

 X^(1/3) √𝒙
𝟑

 

 ضمن clearالأمر 

Workspace  ياتخدم لاذف

 المتغيرات والدوال من الذاكرة

Clear  

 Workspaceضمن    clcالأمر 

ياتخدم لماح نافذة 

 Window  Commandالأمر

clc  

  abs القيمة المطلقة 

تستخدم للتعليق فكل نص يأتي 

 بعدها يعتبر نص تعليقي

% This program 

compute area 

% 

 



 Rule of Precedenceقاعدة الأسبقية )الأولوية( 

وهذذ ا قاعدةذذهم  فيذذه  ذذر  فذذو وياي ذذع لوات ذذدس قاةيف ذذدس قايرذذدل ه  ذذر قا ةذذدل ا وقايةذذد  س    

لايردل ه كيد  جا فد و نف هد لايدسذع ويذنا قاعدةذهم ةفذ  لو قيوات ذه قيواذ  يةمذ  افةيف ذدس 

ولا, قايتجتدم ل ن قاعتس ن و ن قا ردر إا  لا ي ن ولدانربه افةيف دس قايردل ه  داا ع إا  قيس ل

 وقاضاب )لو قاعريه( ثدن د, وقاجيع )لو قاماح( لخ اقً .

 

 

A / B + C                                         C  +
𝑨

𝐁
 

 

 

 

 

  (B + C / )A                                          
CB

A


 

     

 

 

 

  M)   ^ A  -  B  /  (K  *  F  -  X 
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102  ab                                       b = sqrt ( a  ̂2 + 10 ) 

z = ln (cx + ny)                                  z = log (c * x + n * y) 

(x + nk) 3 y = sin                            k))  ̂3 * n + y = (sin (x 

          x) / (y 1-s = tan            x) / n (yas = at 

          52  xer                                     ))5  –x ( sqrt (exp * r = 2 

                                                             
                                                           t = abs (x – sqrt (y)) / (a + m) 

                                            
 

     √𝑎𝑏/𝑐5+  3/2g = p                       )5 / 1( ̂ c) / b * (a + )2 / 3( ̂ g = p 

 
 

                             πiY = e                                                  Y = EXP (i*pi) 
  

Z =  Ln -1                                                             Z = abs (Log (-1)) 
 
 
 
 

 م لومات عن النظام 

 

ةهدق"  ن قلاوق ا قا ر يةمر  ةفت دس ةن قايدسع قاير خهم وك اك   MATLAB  ضين قاـ 

 ـ  قاير خهم :  MATLABةن قصهقر نرخه قا

  قلا اComputer                  ةاف قايدسع قاير خهم Computer ≫ 

  قلا اVersion  ةاف نرخه قاـ MATLAB .قاير خه ه 

                                                                               Version           ≫ 

 

 
 

 
 

 
 



 صيغ أظهار الأعداد
 

ل نر عدس لظفدر  خ ففه  MATLABإظفدر قان دئج قاةهد ه  ر اغه  ةف   Format ةيل  قي ا 

: 

 Format Short أرقام بعد الفاصلة العشرية أربعةتقريب الناتج الى 

 Format Long عشر رقم بعد الفاصلة العشرية تقريب الناتج الى خمسة

أرقام بعد الفاصلة العشرية  تقريب الناتج الى أربعة

 بالإضافة الى أظهار الاس

Format Short e 

عشر رقم بعد الفاصلة العشرية  تقريب الناتج الى خمسة

 بالإضافة الى أظهار الاس

Format Long e 

 Format Bank تقريب الناتج الى رقمين بعد الفاصلة العشرية

 Format Rat الاظهار بشكل كسري

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 المصفوفات والمتجهات والعمليات عليها

 ماهي المصفوفة:

 وضةفد ةف  ه ئه صفتف ولةيهم ويكتو لداشكل قا دار :هر  جيتةه  ن قاب دندس وقا ر   و 

 

A=[
𝑎11 ⋯ 𝑎1𝑛
⋮ ⋱ ⋮

𝑎𝑚1 ⋯ 𝑎𝑚𝑛
] 

 

  و ذاك لك دله ةندصا قاصف قلاول ثو  MATLABق د اك ف ه قدخدل ةندصا قايصفت ه  ر قاـ 

 (space)لو ل اك  رد ه  )،(قاثدنر وهك ق واكن  جع قافصل ل ن لرقدم قاصف قلاول ق د لفدصفه 

ل ن قلارقدم  ولةه قدخدل ق و قاصف قلاول   و  صل ةندصا قاصف قلاول ةن ةندصا قاصف 

   (;)قاثدنر لدس خهقم قافدصفه قاينعتطه 

( افتصتل قا  ك فه  ن colon notation( )  :قا ا  ز قانعمر ) MATLAB ؤ ن قاـ 

 قاةندصا  ر قاتقت نفره.

  يه قانفدئ ه   و لداشكل قا دار ثو  عهقر ز ددم ولخ اق قاعاك دله  صفت ه   زق هم خم د  لع يه لهقئ ه 

    0.1pi ع قاةفو قو  عهقر قاز ددم هت    Pi    ≤ Y= Sin(x)         0  ≤ X     قوجه ق يه

 

 

 

 

 

 

 . X ر ه ق قايثدل يو قنشدء  صفت ه ةندصاهد هر ج ع قايصفت ه 

 صفت ه ي كتو  ن  Xةنصا, كل ةنصا  تجتد  ر ةيتد ) 11قايصفت ه لة ا ي كتو  ن 

 ( Vectorةيتد ( وه ق  د  ةاف لداي جه ) 11سما وقحه و 

 X(1) يكن قاتصتل إا  لي ةنصا  نفد لدس خهقم قاففاسه اه,  داا ز  MATLAB ر قاـ 

 وهك ق Xهت قاةنصا قاثدنر  ر قاي جه  X(2)و  X ةبا ةن قاةنصا قلاول  ر قاي جه 

 

 

x 0 
0.1

  

0.2

  

0.3

  

0.4

  

0.5

  

0.6

  

0.7

  

0.8

  

0.9

  
  

y 0 0.31 0.59 0.81 0.95 1 0.95 0.81 0.59 0.31 0 

 

 
 
 

 
 



>> x (3) 

ans = 

      0.6283 

>> y (5) 

ans = 

      0.9511 

>> x (1: 5) 

ans = 

      0    0.3142    0.6283    0.9425    1.2566 

>> x (7: end) 

ans = 

      1.885    2.1991    2.5133    2.8274    3.1416 

>> y (3: -1: 1) 

ans = 

      0.5878    0.3090     0 

>> x (2: 2: 7) 

ans = 

       0.3142    0.9425    1.5708 

>> y ([8  2   9   1]) 

ans = 

      0.8090    0.3090    0.5878     0 

لدا اي ذع قاذ ي  yاتضذع ةندصذا قايصذفت ه [1   9   2  8] قسذ خه ند هنذد  صذفت ه لخذا    

ناغع   ه, ح ث وضع قاةنصا قاثد ن لولاً وقاةنصا قاثدنر ثدن د, ل نيذد وضذع قاةنصذا قا دسذع 

ةندو ن قاةندصا قاياغتله [1   9   2  8] ثداثدً وقاةنصا قيول رقلةد.  ر قاتققع يهل قايصفت ه 

 .y ن قايصفت ه 

>> y ([1    1    3   4    2    2]) 

ans = 

      0    0    0.5878    0.8090    0.3090    0.3090 

 



Row Vector 

≫ a= [1  2  3  -2  -4] 

         a = 

                 1  2  3  -2  -4 

≫ b= [1, 2, 3, -2, -4] 

     b= 

           1  2  3  -2  -4  

Column Vector 

≫ a= [1; 2; 3] 

     a = 

            1 

            2 

            3 

 (Transposition)والعكس صحيح    column vectorالى   row vectorيمكن تحويل الـ 

  (Transposition Operator)( 'عن طريق استخدام )

≫ a = [1  2  3]; 

 ≫ b = a' 

     b= 

              1 

              2 

              3 

≫ c = b' 

     c= 

          1   2   3 

≫ a = [5  4  3  2]' 

     a=       5 

                4 

                 3 

                2 



≫ a(4) 

    Ans= 

               2 

≫ b = a(2:3) 

     b= 

           4   3 

≫ b = a(2:end) 

     b= 

           4  3  2 

 

 1عناصره تبدأ من  bوالمتجه الخطي  5الى  1والذي تبدأ عناصره من  aكون المتجه الخطي 

 ثم أوجد: 2وبأيادة خطية مقدارها  9الى 

1. C=[b  a] 

 aمن عناصر المتجه  yالمتجه العمودي كون  .2

3. d = [a(1:2:5)  1  0  1] 

 

>>  a = 1:5 

  a = 

    1    2    3    4    5 

 >>  b = 1: 2: 9 

 b =  

    1    3    5    7    9 

>> c = [b   a] 

c = 

    1    3    5    7    9    1    2    3    4   5 

 

 

 

 



>> y = a' 

y = 

    1                                                  

    2 

    3 

    4 

    5 

>> d = [a(1:2:5)  1  0  1] 

    d =  

             1    3   5   1   0  1                 

 

 بعض الاوامر المستخدمة في التعامل مع المتجهات 

يستخدم  الامر   Lengthفي معرفة طول المتجه اي عدد ناصره    

>> length (d) 

    ans = 

                 6 

لايجاد اكبر عنصر في المتجه   Maximum    يستخدم الامر  

>> max (d) 

     ans = 

               5 

يستخدم لآيجاد أصغر عنصر في المتجه          Minimum  الامر  

>> min (d) 

    ans = 

               0 

لايجاد مجموع عناصر المتجه        Summation يستخدم الامر    

>> sum(d) 

   ans = 

             11 

 



ثم  3-وبخطوة تصاعدية مقدارها  20الى  1الذي تبدأ عناصره من  bكون المتجه العمودي 

 اوجد

 طول المتجه -1

 6الى  3قيم عناصر المتجه من  -2

 مقلوب المتجه  -3

  ansاكبر عنصر في المتجه  -4

>> b= (20:-3:1)' 

     b = 

            20 

            17 

            14 

            11 

            8 

            5 

            2 

      >> b(3:6) 

          ans = 

                  14 

                   11 

                    8 

                    5 

                    2    

  >> max(ans) 

      ans = 

                14  

 

                   

 

 



The inner (dot) product of two real vectors consisting of n elements 

is mathematically defined as 

 

a. b   ≡   a1b1 + a2b2 + · · · + anbn = (a1    a2 …. an)            = ∑ 𝑎𝑖𝑏𝑖𝑛
𝑖=1  

                                                       

 

 

 Yوالمتجه العمودي  5وتنتهي بالعدد  1عناصره تبدأ من العدد  Xكون المتجه العمودي 

   x'yثم اوجد  2بزيادة خطية مقدارها  10وتنتهي بالعدد  2عناصره تبدأ من العدد 

 

≫ x= (1:5)' 

y= (2:2:10)'   ≫ 

 ≫    x'*y           

 

Example: 

>> g = [1: 5; 2: 2: 10; 7: -1: 3] 

g = 

     1  2  3  4  5 

     2  4  6  8  10 

     7  6  5  4   3 

>> g (1, 2) 

 ans = 

         2 

>> g (12) 

 ans = 

         4    

 

 

 

b1 

b2 
: 

: 
bn 
 



 ال مليات الااابية بين المصفوفة وال دد المفرد

تجدري العديدد مدن العمليدات الحسدابية كعمليدة الإضدافة والطدر  والضدرب والقسدمة بدين العددد    

 المفرد وبين جميع عناصر المصفوفة.

 

 مثال:

>> g – 2                %   ًالمعرفة سابقا g  المصفوفة 

ans = 

        -1    0    1    2 

         3    4    5    6 

         7    8    9   10 

 .2العدد  gر  من كل عنصر من عناصر المصفوفة وهنا طُ 

>> 2 * g – 1 

ans = 

        1    3    5    7 

        9   11  13  15 

       17  19  21  23 

 

>> 2 * g / 5 + 1 

ans = 

        1.4    1.8    2.2    2.6 

          3      3.4    3.8    4.2 

         4.6     5      5.4    5.8 

 

م النداتج علدى سّ ، ثم قُ 2بالعدد  gرب كل عنصر من عناصر المصفوفة أما في هذه الحالة، فقد ضُ 

 وبعدها أضُيف لها الواحد. 5العدد 

 

 

 

 

  gأما هنا فضرب كل عنصر من عناصر المصفوفة 

ر  من كل عنصر من العناصر ، ثم طُ  2بالعدد 

 1.الناتجة الرقم 



 العمليات الرياضية بين المصفوفات

 

g= [
1 2 3
4 5 6
7 8 9

]            h=  [
1 1 1
2 2 2
3 3 3

]       

 

2,h    g,  2.    2,  g.h,      g./h,       g.   h) -h   ,  2(g-h   ,   2g-,   ans   g+h 

                                          

 >> g=[1 2 3;4 5 6;7 8 9] 

>> h=[1 1 1;2 2 2;3 3 3] 

>> g+h 

          ans= 

                     2    3    4 

                     6    7    8 

                     10   11  12 

>> ans-h 

             ans= 

                       1     2     3 

                       4     5     6 

                       7     8     9 

>> 2*g-h 

            ans=  

                       1    3    5 

                       6    8    10 

                       11  13  15 

 

 >> 2 * (g – h) 

 

 



يستخدم الترميأ النقطي ):( مع المصفوفات لتكوين او بناء مصفوفة جأئية باختيار صف أو 

   .عمود أو لإعادة ترتيب المصفوفة بشكل عمود واحد

بتحديد الصف الثاني من المصفوفة     كون المصفوفة الجأئية   

 

  >> g=[1 2 3;4 5 6;7 8 9]; 

>> y= g(2,:) 

       y = 

                4     5     6 

 كون المصفوفة الجأئية    بتحديد العمود الثاني 

>> z = g(:,2) 

        z = 

                   2 

                   5 

                   8 

 

ترتيب المصفوفة         في عمود واحد اعد  

>> g(:) 

        ans= 

 

  

 

 

         

 

 

 

 

 

 



 التعامل مع المصفوفات

بما ان المصفوفات  اساسية في الماثلاب فهناك العديد من الطرق للتعامل معها وفي حال 

واستخلاصها تشكيل المصفوفة يؤمن الماثلاب طرقا" فعالة من اجل ادراج مصفوفات جزئية 

وإعادة ترتيبها من خلال تخطيطات جزئية تستحق الاهتمام ومعرفة هذه السمات تشكل أمرا" 

, ولتوضيح سمات التعامل مع المصفوفات في  أساسيا" في استخدام الماثلاب بشكل فعال

 الماثلاب سناخذ الامثلة التالية:

  الامر لمعرفة حجم المصفوفة )ايجاد عدد الصفوف والأعمدة( يستخدم 

  Size (matrix name) 

>> A = [1  2  3; 4  5  6; 7  8  9] 

A =  

      1    2    3 

      4    5    6 

      7    8    9 

>>size (A) 

      ans=  

                3       3 

>> A (3, 2) = 0 

A =  

      1    2    3 

      4    5    6 

      7    0    9                                              

>> A (2, 6) = 1 

A =  

      1   2   3   0   0   0 

      4   5   6   0   0    1  

      7   0   9   0   0    0 

 

 

 

 صفراً.  (2 ,3)جعل العنصر في الموقع 

لا  Aوبما ان المصفوفة ِ 1تكون   (6 ,2)جعل العنصر في الموقع 

تمتلك ستة أعمدة، لذلك سيقوم البرنامج بتوسيعها حسب الضرورة 

 ويضع بقية العناصر صفراً وتكون مستطيلة.



>> A (:, 4) = 4 

A =  

      1   2   3   4   0   0 

      4   5   6   4   0    1                                                                      

      7   0   9   4   0    0 

 

>> B = [1 2 3 4;5 6 7 8;9 10 11 12]; 

>> B(3,1)=0 

      B = 

               1    2   3   4 

               5    6   7   8 

               0   10  11  12 

>> B(1:2,1:3) = 0 

 

>> B(3,:) = [    ] 

>> B(:,4) = [    ] 

 

 

 

لايجاد العنصر الاكبر في المصفوفة يقوم الماثلاب بالبحث عن العنصر الاكبر في كل عمود في 

ويقوم بعمل متجه فيه الرقم الاكبر من كل عمود باستخدام الامر المصفوفة   

 

>> max (B) 

   ans=  

                 9      10       11     12 

 

>> max (B(:)) 

 

 

 4جعل جميع عناصر العمود الرابع تكون 



 ترتيب عناصر المصفوفة تصاعديا من الاصغر للأكبر لكل عمود من المصفوفة 

>> g = sort (B) 

       g= 

  

 ايجاد مجموع عناصر المصفوفة 

>> sum (B(:)) 

        ans= 

 ايجاد حاصل جمع الاعمدة للمصفوفة 

>> sum (B) 

 

 حاصل جمع الصفوف للمصفوفة 

>> sum (B') 

 

 ايجاد حاصل ضرب عناصر المصفوفة 

>> prod (B(:)) 

 

 استخراج معدل قيم المصفوفة 

>> mean (B(:)) 

 

 

 ايجاد قطر المصفوفة 

>>diag ( B) 

 

>> sum(diag(B)) 

 

 

 

 

 



>> A= [1 2 3;4 5 6;7 8 9]; 

>> B = A(3:-1:1,1:3) 

 

>> B = A(3:-1:1,:) 

 

>> X= A(1:2,2:3) 

>> A(:,2:3) 

 

>> G(1:6) = A(:,2:3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



>> A = [1   2   3; 4   5   6; 7   8    9] 

A =  

      1    2    3 

      4    5    6 

      7    8    9 

>> B = [7   8   9;  4   5   6; 1   2   3] 

B =  

      7    8    9 

      4    5    6 

      1    2    3 

>> C = [A   B(:, [1  3])] 

C =  

      1    2    3    7    9 

      4    5    6    4    6 

      7    8    9    1    3 

 

 المصفوفات المنط ية 

قايصفت دس قاينمع ه قانديجه ةن قاةيف دس قاينمع ه. كيد  يكن ل ضدً قس خهقم قايصفت دس 

قاينمع ه إذق كدو حجيفد  ردو د ايجو قايصفت دس قايةنتنه, و  و  ر ه ا قايداه قلإلعدء ةف  

 (0)وهر قاةندصا قاييععه افشاط ل نيد   جدهل قاةندصا  trueلي  (1)قاةندصا ذقس قاع يه 

 وهر قاةندصا غ ا قاييععه قاشاط. وانأخ  قايثدل قا دار:  falseلي

 

>> x = -3: 3 

x =  

     -3    -2    -1    0    1    2   3 

>> abs (x) > 1 

ans = 

        1    1    0    0    0    1    1 

بإضافة  Aعبر توسيع المصفوفة   Cحصلنا على المصفوفة  

 .Bالعمودين الأول والثالث من المصفوفة 



>> y = x (abs (x) > 1) 

 قيمتها اكبر من الواحد. التي xمن تلك العناصر من المصفوفة   yهنا تم إنشاء المصفوفة 

y =  

      -3    -2    2    3 

 

ويمكن العمل مع المصفوفات الثنائية المنطقية كمدا عملندا مدع الأحاديدة المنطقيدة، كمدا فدي المثدال 

 التالي:

>> B = [5    -3; 2    -4] 

B = 

      5    -3 

      2    -4 

>> x = abs (B) > 2 

x = 

 

     1    1 

     0    1 

 

 الباث عن مصفوفة جزئية

فددي بعددض الأحيددان إن تعددرف موقددع أو دليددل العناصددر التددي تحقددق شددرطا معينددا،  مدن المفيددد   

بتحقيدق هدذه الغايدة عبدر الايعداأ   MATLABوالموجودة ضدمن مصدفوفة معيندة. يقدوم برندامج 

find والذي يعيد لك دليل أو موقع العنصر الذي تكون نتيجة تحقيقه لشرط ما ،true. 

 

>> x = -3: 3 

x = 

      -3    -2    -1    0    1    2    3 

>> k = find (abs (x) > 1) 

 k =               )الموقع(    

      1    2    6    7 



>> y = x (k) 

y = 

      -3    -2    2    3 

>> y = x (abs (x) > 1) 

y =  

      -3    -2    2    3 

 

 

>> A = [1    2    3; 4    5    6; 7    8    9] 

A =  

      1    2    3 

      4    5    6 

      7    8    9  

>> flipud (A)                     up-down  قلب المصفوفة باتجاه 

ans = 

         7    8    9 

         4    5    6 

         1    2    3 

>> fliplr (A)                        left-right قلب المصفوفة باتجاه    

ans =  

         3    2    1 

         6    5    4 

         9    8    7 

 

                

                                            

 

 

 



 المصفوفات القياسية 

  صفت ه كل ةندصاهد وقحه -1

>> ones (3) 

   ans= 

             1  1  1 

              1   1   1  

              1   1   1 

>> ones (3,2) 

   ans= 

             1  1   

              1   1    

                       1   1 

 قايصفت ه قاصفا ه  -2

>> zeros (4) 

>> zeros (3,5) 

 

 المصفوفة الحيادية )عناصر القطر الرئيسي تكون واحدات والباقي اصفار(

 

>> eye (4) 

>> eye (3,4) 

 

 

 

                

 

 

 

 



 2D Plottingالرسم ثنائي الابعاد  

===================== 

قايعصتد لدااسو ثندئر قابةه هت قو يكتو قاة قه قا ر ييكو ةيف ه قااسو ل ن   غ ا ن  عط 

قاي غ ا قاير عل و ةنر قو ق يه لا  Independent Variableقحههيد  ري  لداـ 

قاي غ ا قاية يه ح ث ية يه  Dependent Variableييكيفد ة قه وقيخا  ري  لداـ 

 .علق يه ةف  ق و قاي غ ا قاير 

 - ت ا قايدث ب ةهد  ن قلاوق ا قا ر ير خهم اةيف ه قااسو  نفد:

 

1- Plot 

 - ر خهم قلا ا ااسو خط  ر ع و ل ن   جف ن وقاص غه قاةد ه اه هر :

 

Plot (independent Variable, Dependent Variable) 

 

ثو قرسو قاة قه قا ر يالط    y=2xوقاي جه  4قا   2ةندصاا  ن  xكتو قاي جه 

 قاي جف ن.

 

>> x= (2:4) 

  x= 2    3    4 

>> y= 2*x 

  y= 4    6    8 

>> plot (x,y) 

 

 

 

 

 

 

 



 اضافة خصائص للرسومات داخل الماثلاب

======================== 

 ر لةض قلاح دو  كتو  ن قاضاوري جهق يغ ا لةض قاختقص اه  قااست دس 

قا ر نيصل ةف فد  ثل يغ ا قافتو قو شكل قاخط قو شكل نعدط يعدطع قاب دندس ويكتو 

 -ح ث  أخ  قاصترم قا دا ه: Plotه ا قاخصدئا   ضينه  ر قلا ا 

 

 

 -هذه مجموعة من الخصائص:

Meaning Line Shape Meaning Point Shape Meaning Line color 

dotted : Point . blue B 

dashdot -. Circle o green G 

dashed -- x-mark x red R 

solid - Plus + cyan C 

  Star * magenta M 

  square s yellow Y 

  diamond d black K 

  triangle ^ white W 

  pentagram p   

  hexagram h   

 

 

 

 



ثم أرسم  0.1𝝅ومقدار التغير التدريجي   2𝝅الى  0الذي يبدأ من  xكون المتجه 

دالة الجيب على ان يكون لون الخط اسود ونقطة تقاطع البيانات معيني الشكل 

 والخط منقط.

>> x= (0:0.1*pi:2*pi); 

>> y= sin(x); 

>> plot (x,y,'kd:') 

 

  العلم ان مقدار الزيادة الخطيةأرسم الدالة التالية حسب الفترة المحددة مع 

0.01 

y= ln(x)          0  ≤  x  ≤  1 

>> x= (0:0.01:1); 

>> y= log (x) 

 >> plot (x,y) 

 

 ارام الدالة التالية ااب الفترة الماددة مع ال لم ان م دار الزيادة الخطية هو 

0.01 

   B= 𝒆𝒂             0  ≤  a  ≤  1 

                                                    

>> a= (0:0.01:10); 

>> b= exp (a) 

>> plot (a,b) 

 

 

 

2-grid 

ياتخدم الامر لوضع شبكة أشبه بخطوط الرام البياني على الرام ايث يوضع هذا 

 الامر ب د الامر         مباشرة.

 

 



اظهار خطوط الشبكة على الرام أرام الدالة التالية وااب الفترة الماددة مع  

Y= sin(X)      0  ≤  X  ≤  360 

>> X= 0:360; 

>> a= X*pi/180; 

>> Y= sin(a); 

>> plot(X,Y) 

>> grid 

 

3- Xlable, Ylable 

-ياتخدم هذا الامر في تامية المااور ويأخذ الشكل التالي :  

 

 نفس الشئ يتم تطبي ه على ماور الصادات 

 

 

>> X= 0:360; 

>> a= X*pi/180; 

>> Y= sin(a); 

>> plot(X,Y,'b') 

>> xlabel ('x-axis') 

>> ylabel ('y-axis') 

>> grid 

 

 



4- Hold on, Hold off 

يستخدم هذان الامران لاظهار رسمين على نافذة واحدة ويتم ذلك باستخدام الامر 

hold on  قبل الامرplot  ونضع الامرhold off في نهاية البرنامج 

 

ارسم دالة الجيب والجيب تمام على نافذة واحدة وحسب الفترة المحددة على ان 

لدالة الجيب مع اظهار خطوط   dashdotيكون لون الخط احمر وشكل الخط 

 0.1𝝅الشبكة مع العلم ان مقدار التغير التدريجي هو  

 

y= sin(x) ,      z= cos(x)      0  ≤  x  ≤  10 

 

>> x= (0:0.1*pi:10); 

>> y= sin(x); 

>> z= cos(x); 

>> hold on 

>> plot (x,y,'r-.') 

>> plot (x,z) 

>> grid 

>> hold off 

 

 

 

5- Title 

 ياتخدم الامر لوضع عنوان في اعلى الرام والصيغة ال امة له 

 

Title ('The title of the graph') 

 

 

 



م طع ون طة ت اطع ارام الدالة التالية وااب الفترة الماددة على ان يكون الخط 

ات مع اظهار عنوان للرام مع ال لم ان م دار التغير التدريجي هوالبيانات مرب   

𝝅/𝟏𝟎  

 

y= tan(sin(x)) – sin(tan(x))     −𝝅  ≤  x  ≤  𝝅    

 

>> x= (-pi:pi/10:pi); 

>> y= tan(sin(x)) – sin(tan(x)); 

>> plot (x,y,'s-.') 

>> title (' y= tan(sin(x)) – sin(tan(x))') 

 

 

 

6- Subplot 

 

ياتخدم هذا الامر لانشاء عدة راومات منفصلة في نافذة واادة ويوضع الامر دائما 

قبل كل امر          ايث ي وم هذا الامر على وضع الراومات كأنها مصفوفة او متجه 

-والصيغة ال امة له:  

 

Subplot (number of rows,number of column,number of the 

matrix which occupy the figure) 

 

 

 

 

 

 

 



 

ارام دالة الجيب والجيب تمام وااب الفترة الماددة على ان يكون لون الخط 

اامر وشكل ن طة ت اطع البيانات نجمة لدالة الجيب ون طة ت اطع البيانات دائري 

جي هو  مع العلم ان مقدار التغير التدريلدالة الجيب تمام مع اظهار خطوط الشبكة 

0.1𝝅 

y= sin(x) ,      z= cos(x)      0  ≤  x  ≤  10 

 

>> x= (0:0.1*pi:10); 

>> y= sin(x); 

>> z= cos(x); 

>>subplot (1,2,1) 

>> plot (x,y,'r*') , grid 

>>subplot (1,2,2) 

>> plot (x,z,'o') , grid 

 

 

 

 

 

     

 

 

      

 

 

 

 

 

 



>> x= (0:2*pi:100); 

>> y= sin(x).^2; 

>> z= cos(x).^2; 

>> w= y.*z; 

>>v= y./z; 

>> y= sin(x).^2; 

>>subplot (2,2,1),grid 

>>plot (x,y) 

>>title (' y= sin(x).^2') 

>>subplot (2,2,2),grid 

>>plot (x,z) 

>>title (' z= cos(x).^2') 

>>subplot (2,2,3),grid 

>>plot (x,w) 

>>title ('w= sin(x).^2* cos(x).^2' ) 

>>subplot (2,2,4),grid 

>>plot (x,v) 

>>title ('v= sin(x).^2/ cos(x).^2' ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7- bar  &  barh:-  plot a bar chart between two vectors, it 

 vertically and barh  plot it horizontally. 

 

8- bar3  &  bar3h:-  plot a 3-dimentional bar chart between 

two vectors. 

 

  

>> x= (-2.9:0.2:2.9); 

>> y= exp(-x.*x); 

>> subplot(2,2,1) 

>> bar(x,y) 

>> title('2-D bar chart') 

>> subplot(2,2,2) 

>> bar3(x,y,'r') 

>> title('3-D bar chart') 

>> subplot(2,2,3) 

>> bar3h(x,y) 

>> title('3-D bar chart') 

 >> subplot(2,2,4) 

>> barh(x,y) 

>> title('horizontal bar chart') 

 

 

 

 

 



 
1 

 

  وتاخذ الشكل التالي   ترميز النقطيخانة يتم استخدام الاذا كانت الرسمة تشغل اكثر من 

 

 

 

 

 

اكتب برنامج لرسم الدوال التالية حسب الفترة المحددة مع اظهار خطوط الشبكة على 

على التوالي والخانة رقم  6الى الخانة رقم  1ان يظهر الشكل الاول في الخانة من رقم 

يظهر الشكل الثالث مع العلم ان مقدار التغير  9الشكل الثاني والخانة رقم تشغل  7

0.1التدريجي     

Y= Sin x 

Z= Cos x                              0 < x < 10 

V= ex 

 

 

  

 

 



 
2 

 

>> x= (0:0.1:10); 

>> y= sin(x); 

>> z= cos(x); 

>> v= exp(x); 

>>subplot (3,3,1:6) 

>>plot (x,y,'r*'), grid 

>>subplot (3,3,7) 

 >>plot (x,z,'mo'), grid 

>>subplot (3,3,9) 

>>plot (x,z), grid 
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 ايجاد مرتبة التفاعل من القياسات المختبرية

يمكن ايجاد سرع التفاعلات الكيميائية بيانيا من رسم تركيز المادة المتفاعلة مع الزمن 

 وتظهر تفاعلات المرتبة الاولى علاقة خطية عند رسم 

       ln(conc)   مع الزمن.

اما اذا كان من المرتبة الثانية فان العلاقة بين مقلوب التركيز      

خطية.        (t) والزمن    (1/conc)  

   

 بين من خلال الرسم للبيانات التالية هل ان التفاعل من الدرجة الاولى ام الثانية

    حيث ان الزمن

t= 0.15  sec 

-كيز :ااما التر  

conc= 

0.4,0.30303,0.243902,0.204082,0.175439,0.153846,0.136986, 

0.123457,0.11236,0.103093,0.0952381,0.0884956,0.0826446,  

0.0775194,0.0729927, 0.0689655 

 

>>conc = [0.4, 0.30303, 0.243902, 0.204082, 0.175439, 0.153846,  

0.136986, 0.123457, 0.11236, 0.103093, 0.0952381, 0.0884956, 

0.0826446,  0.0775194, 0.0729927, 0.0689655]; 

>>t = 0.15 

>>subplot (1,2,1) 

>>plot (t,log(conc)) 

>>subplot (1,2,2) 

>>plot (t,conc.^(-1)) 
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 كلفن وفق المعادلة: 600سجل الجدول الاتي لتحلل اكسيد الايثلين عند 

)g)   +  CO(g(4)                CHg( )O 4H2C( 

 

∞ 100 40 20 10 Time/ min 

249.88 212.34 172.65 151.67 139.14 / mm HgtotalP  

 

بخط احمر متقطع مع تسمية المحاور واظهار  endln (P – (Ptو   )t (اكتب برنامج لرسم العلاقة بين الزمن 

 خطوط الشبكة وعنوان الرسم .

˃˃ T=[10  20  40  100  inf]; 

˃˃ P= [139.14  151.14  172.65  212.34  249.88]; 

, grid  Plot(T,log(249.88 – P),'r—') ˃˃ 

 Xlabel('log(249.88 – P)')      ˃˃ 

 Ylabel('T') ˃˃ 

 Title('figure1') ˃˃ 

 

9- polar 

  polar (x,y,s)يستخدم هذا الامر للرسم بالاحداثيات القطبية    

اكتب برنامج لرسم الدالة التالية باستخدام الاحداثيات القطبية حسب الفترة المحددة مع تسمية المحاور واظهار 

 عنوان للرسم

y= Sin 2x. Cos2x                        0  ≤ x ≤ 2π          
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 x = linspace(0,2*pi); ˃˃ 

 y = sin(2*x).*cos(2*x); ˃˃ 

 polar(x,y) ˃˃ 

xlabel('x-axis') ˃˃ 

ylabel('y-axis') ˃˃ 

title('polar plot') ˃˃ 
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10- Pie 

  )مخطط دائري(القطوع الدائرية  يستخدم الامر للرسم بصيغة 

بصيغة القطوع الدائرية مع وضع عنوان للرسم مع العلم ان المتجه    aاكتب برنامج لرسم قيم المتجه          

  2 بزيادة خطية مقدارها    15 الى   1قيمه تبدأ من 

 a = (1:2:15); ˃˃ 

 pie (a)˃˃ 

 title('pie chart') ˃˃ 

 

 قيمة في المتجهلنفس الثال السابق لكن بتحديد اعلى 

 

a = (1:2:15); ˃˃ 

  pie (a,a= =max(a))˃˃ 

 title('pie chart')˃˃ 
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11- ezplot , ezpolar 

 يستخدم الامر لرسم الدوال بدون الحاجة للتعريف المسبق للمتغيرات

 مع تسمية المحاور واظهار خطوط الشبكة  ) 4y -2X )اكتب برنامج لرسم المعادلة الاتية 

 ezplot ('x^2-y^4') ˃˃ 

 xlabel ('x-axis') ˃˃ 

  ylabel ('y-axis')˃˃ 

 grid˃˃ 
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 اكتب برنامج لرسم الدوال التالية بالاحداثيات القطبية مع تسمية المحاور للدالة الاولى 

cos t                               1+cos t 2t  

  subplot(2,1,1) ˃˃ 

  ezpolar('t^2*cos(t)') ˃˃ 

          xlabel('t') , ylabel('cos  t')˃˃ 

  subplot (2,1,2) ˃˃ 

  ezpolar('1+cos(t)')˃˃ 
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12- plot 3 

 يستخدم الامر للرسوم ثلاثية الابعاد والصيغة العامة له 

 

         Plot3(x1,y1,z1,s1,x2,y2,z2,s2,….) 

 

ارسم الدوال التالية حسب الفترة المحددة مع اضافة تسمية للمحاور مع العلم ان مقدار 

 التغير التدريجي هو 

𝝅

𝟓𝟎
  

z= t        y= cos(t)       x=sin(t)           𝟎  ≤  t  ≤  𝟏𝟎𝝅                          

 

>> t=(0:pi/50:10*pi); 

>> plot3 (sin(t), cos(t), t, 'r*'); 

>> xlabel ('sin(t)'),  ylabel ('cos(t)') , zlabel ('t') 

>> title ('Plot3 Chart') 

  >> grid 

N  
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13- mesh 

وتبدو النتيجة يستخدم الامر لرسم شبكة تقطيع ثلاثية الابعاد من خلال ربط النقاط المتجاورة بخطوط مستقيمة 

 مثل شبكة الصيد فيها عقد عند نقاط المعطيات

 [x,y,z] = peaks(30)˃˃ 

  mesh(x,y,z)˃˃ 

 xlabel('x-axis'),    ylabel('y-axis') ,   zlabel('z-axis') ˃˃ 

  title('Mesh Plot')˃˃ 
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14- meshc  

 يستخدم الامر لرسم شبكة مع رسم حدود تساوي القيم تحتها

 [x,y,z] = peaks(30)˃˃ 

meshc (x,y,z)˃˃ 

xlabel('x-axis'),    ylabel('y-axis') ,   zlabel('z-axis') ˃˃ 

title('Mesh Plot')˃˃ 

 

 

 

 

 

 

 

-4

-2

0

2

4

-4

-2

0

2

4
-10

-5

0

5

10

x-axis

Mesh Plot

y-axis

z
-a

x
is



 
12 

 

15- surf 

بين الخطوط تكون يستخدم الامر لرسم سطوح ثلاثية الابعاد وهو يشبه رسم الشبكات باستثناء ان الفراغات 

 مملوءة.

 [x,y,z] = peaks(30)˃˃ 

 surf (x,y,z)˃˃ 

xlabel('x-axis'),    ylabel('y-axis') ,   zlabel('z-axis') ˃˃ 

title('Surface Plot') ˃˃ 
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مع تسمية المحاور واضافة    y.2-x.2–z= x.eثي الابعاد ممثل بالمعادلة التالية  اكتب برنامج لرسم سطح ثلا

 عنوان للرسم

z= x.*exp(-x.^2 – y.^2);  ˃˃ 

 surf (x,y,z)˃˃ 

xlabel('x-axis'),    ylabel('y-axis') ,   zlabel('z-axis') ˃˃ 

title('Surface Plot') ˃˃ 
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